

文章编号：1007-5399(2013)02-0036-02

# 浅议邮政快递员工应具备的素质

郑学文，张海英

(邯郸市邮政速递物流分公司，河北 邯郸 056002)

**摘要：**文章对邮政快递营销工作应具备的信心、耐心、诚心、恒心、细心进行了详细解析，以期提高邮政营销员和揽投员的综合素养和业务能力。

**关键词：**邮政快递；营销员；揽投员；素养；能力

中图分类号：F61

文献标识码：A

世上无难事，只怕有心人。做好邮政快递营销工作也是如此，心诚则灵。只要营销员或揽投员不怕遭遇客户的刁难和拒绝，真心诚意，就能打开市场营销的大门，赢得客户信任。要真正成为一名优秀的营销员或揽投员，除了要充分了解邮政快递现状、熟知营销产品，有丰富的营销技巧和市场管理、运作能力外，更应具备“五心”。

## 1 邮政快递营销工作应具备信心

信心是营销成功的法宝，也是自信力的表现。邮政快递营销员或揽投员必须树立信心，才能做好邮政快递营销工作。只有抱着积极、乐观、正确的心态，才能更好地克服前进道路上的困难，体会到成功的喜悦。有这样一个故事：一天，一位车夫拉着沉甸甸的一车稻谷，到了一个山坡下，望着前面一段长长的上坡路，不禁望而却步。心想：“靠我一个人绝对拉不上去，肯定要找人帮助才行。”这时过来一个中年男子说：“我来帮你。”说着便摆开一副推车的架势。于是，车夫咬紧牙，使劲地拉车，在热心人“加油、加油”的鼓劲下，车夫将车拉到了坡顶。当要感谢热心人相助时，没想到这位中年男子却说：“你用不着感谢我，这两天我的腰扭伤了，根本没用上什么劲，只是喊喊加油而已。能将这趟车拉上来，靠的全是你自己。”做任何事情并非一马平川，必须要有信心和勇气，才能战胜困难和挫折。做邮政快递营销工作，同样要有坚定的信心。一是对企业有信心，二是对产品有信心，三是对自身能力有信心。只有对自己充满信心，才能感染客户，影响客户，改变客户的态度，赢得客户的信任，进而相信和接受你的产品。只有对企业有信心、对产品有信心才能有战胜竞争对手的信心。拿破仑说得好：“只要有信心，你就能推动一座山。”

## 2 邮政快递营销工作应具备耐心

古语云：锲而不舍，金石可镂。耐心是成功的前提。要做好邮政快递营销也需要有一种百折不挠的勇气和持之以恒的耐心。否则，半途而废、朝三暮四，结果必将一事无成。英国著名作家约翰·克里西在文学路上经历了一次次无情的

失败，在接到第 743 张退稿单时，他说：“不错，我正承受着人们不敢承受的巨大失败的考验。如果我就此罢休，所有的退稿单都将变得毫无意义。但我一旦获得成功，每张退稿单的价值都要重新计算。”后来克里西成为了享誉世界的著名作家。同样，邮政快递营销也需要这种精神，“水滴石穿，绳锯木断”，坚持就是力量、坚持就是胜利。由于工作需要，邮政快递营销员或揽投员每天要和许多陌生人打交道，当大家满怀热情去向客户推销自己的业务或产品时，对方的回应可能是冰冷的面孔和冷淡的拒绝，而这种情况时常发生。这时，千万不能灰心气馁，一定要对公司和产品有坚定的信心，并要有知难而上的勇气和意志，也许他就是潜在的客户。在销售中有这样一句话“销售从拒绝开始”，正是对销售人员应具备耐心的最好诠释。

## 3 邮政快递营销工作应具备诚心

诚心对于商家就是诚信，是信誉，邮政快递营销员或揽投员应用诚心换取诚信。“言”和“成”组成了“诚”，言行一致、表里如一，承诺的事情就要完成，这是做人的基本原则；“人”和“言”组成了“信”，遵守诺言、不虚伪欺诈，也是对自己、对他人、对世界的一种心灵信赖。诚信是企业生存和发展的根本，也是邮政快递经营的生命之根、立身之本。“一诺千斤”的成语故事讲得非常好：秦末有个叫季布的人，一向说话算数，信誉非常高，很多人都与他建立了浓厚的友情。当时甚至流传着这样的谚语：“得黄金百斤，不如得季布一诺。”后来，他得罪了汉高祖刘邦，被悬赏捉拿。结果他的旧日朋友不仅不被重金所惑，而且冒着灭九族的危险保护他，使他免遭祸殃。常言道：人无信不立，事无信不成。作为邮政快递企业更要诚信经营，“经商信为本、诚招天下客”，只有邮政快递营销员和业务揽投员诚心经营、真诚服务，才能赢得客户、赢得市场、赢得效益；只有始终坚持以客户为中心，以用户满意为宗旨，以诚信求双赢，才能打造邮政快递企业的诚信品牌，靠诚信赢得客户，用服务创造价值。千锤百炼方诚信，大浪淘沙始见金。

#### 4 邮政快递营销工作应具备恒心

只要有恒心，铁杵磨成针。邮政快递营销和揽收工作是一项挫折感很强的工作，需要营销人员和揽投员经历各方面的磨炼，才能够取得成绩。如果经不住挫折、打击，无法坚持，非常容易半途而废，功亏一篑。曾有一个15年卖掉一张保单的感人而真实的故事：一位保险公司的营销员，连续15年向一个潜在客户推销保险，直到有一天，这个准客户再也听不到他的推销了，因为准客户去世了。然而，这个看似“失败”的推销却因为这个准客户的死而发生转机，这个客户的家人被营销员的执着而深深打动，他们买下了保单，从而成为一起跨时最长的营销经典。拓展和开发新市场、新业务要面对很多新情况、新问题，必须要有一颗坚韧不拔的恒心。就像打一场战役，比拼的不仅是企业的实力和规模，更重要的是比营销员和揽投员的恒心和毅力。只有具备打硬仗的恒心，才能运筹帷幄，决胜千里。只要有恒心，认真投入地去做，就会有成功的可能。今天逆境的磨难，就是一笔宝贵的财富，或者说是迈向成功的垫脚石。有志者，事竟成。

#### 5 邮政快递营销工作应细心

细心是决定邮政快递营销成败的基石。天下大事，必作于细。只有心细，才能见微知著，一叶知秋。只有从细节入手，才能以小成大，以实求深。苏联卫国战争中曾有一场战斗，其胜败是两名士兵决定的。一次激战前夕，苏军一名侦察兵在侦察过程中发现，当风吹过时，远处树林中的多数树木都向一边倾斜，唯独一棵树的树枝却倒向其他方向，这名士兵敏锐地判断出其中定有埋伏，便迅速向上级作了报告。指挥部采纳了他的建议，对树林进行了炮击。第二天，苏军果然在树林中发现了一批德军伤亡官兵。原来，这是一支专门偷袭苏军指挥部的精锐特种部队，其中一名士兵因为疾病和疲劳，将枪和水壶挂在树上，以致暴露了目标，这件事足以说明细心决定成败。做邮政快递营销也是如此，从某种意义上讲，营销员的一言一行代表着邮政快递企业的形象，一举一动体现了企业的服务水平，也是决定邮政快递营销成败的关键。作为邮政快递营销员或揽投员，必须高度重视细节，只有把营销无小事、细心关大局作为座右铭，将小事做好、做细，才能真正做好邮政快递业务，达到事半功倍的效果。

总之，邮政快递营销和揽收工作，是一个艰苦的心智历程，它融合了营销员或揽投员的综合素养、精神风貌和业务能力。心有多大，舞台就有多大。只要有“心”的付出，就会有“新”的收获。天道酬勤，勤能补拙；成功永远属于“有心人”。

收稿日期：2012—09—06

作者简介：郑学文（1956～），男，河北邯郸人，经济师，主要从事邮政业务和形象宣传研究；张海英（1974～），女，河北张家口人，主要从事邮政速递物流业务研究。

## 加拿大邮政函件业务发展评介

在瞬息万变的市场竞争中，加拿大邮政向用户提供质优价廉的产品和服务的能力在增强，加拿大邮政良好的信誉在强化。加拿大邮政是这样描述其经营宗旨的：以用户满意的质量和乐于接受的资费，为所有的加拿大民众、企业和政府机构提供通往本国和世界任何地区的信件、信息和包裹的邮递服务。

### 1 加拿大函件业务发展情况

由于受经济危机的影响，2009年加拿大邮政三大板块业务量总体呈下降趋势。然而，随着经济的复苏和消费的增长，加拿大邮政对未来充满希望。2010年交易邮件数量比2009年下降4.0%，直复营销业务数量上升0.1%，2010年，收入为8900万美元，比2009年上升1.5%，收入上升主要是由于价格上涨。

直复营销也经历了严重的经济危机，随着消费者信心动摇，企业预算削减，很多客户不做直邮广告，而改用其他替代品，有址和无名址商业函件的投递量占总邮件的投递量已经下降到10%。

### 2 加拿大函件业务发展特色

#### 2.1 注重技术与设备更新

关注于SmartFlow的快速增长，加拿大邮政成功地扩大了在SmartFlow发送、恢复以及回应服务方面的客户基础。

进行数据智能清洗。这是一个在线工具，能为企业提供免费评估、清洗其名址的工具，更新变化数据并删除重复记录。

#### 2.2 及时调整资费

从2010年1月1日起，加拿大邮政基本邮件率从原来的54美分增加到57美分，而且国内邮票率以每年2美分的速率增加直到2014年结束。

为了更好地服务于小、中型商业客户，加拿大邮政创造新举措。为了减轻2010年基本信率增长300美分的影响，所有加拿大邮政的合约客户将在每购买1000美元函件产品时获得5.3%的折扣。近36800个小商业客户会因折扣抵消基本信率的增长。

#### 2.3 优化服务流程

采用新的投递模式，提高工作效率和服务水平。

采集有名址邮件数据。为了服务客户，让他们的广告邮件更具针对性，进一步采集数据。

背景分析。加拿大邮政通过背景分析服务开展很多业务，比如帮助非营利组织和志愿者筛选潜在雇主。这项服务在全国5200个邮局里已经开展。

（石家庄邮电职业技术学院 陈迎雪 陈小华）